"一带一路"背景下苏州市跨境电商出口企业发展对策探究

邹瑞 倪琳 万晨霖1

(苏州大学 应用技术学院, 江苏 苏州 215325)

【摘 要】: 通过对苏州市跨境电商企业的发展现状的研究, 剖析苏州市跨境电商企业发展存在的问题, 探寻可行的方法和策略。为更好的发展, 企业应当积极和当地高校进行合作, 加快培养相关专业人才, 同时也应当注重强化自身品牌意识, 积极推动品牌出海, 优化品牌营销方案, 发挥地方产业集聚优势; 平台与政府合力打造适用于买卖双方的信用保障体系, 提升交易的可靠性; 政府、平台、企业三者共同努力建设海外仓库, 提高配送效率, 改善海外消费者购物体验, 为加快苏州跨境电商企业发展打下坚实基础。

【关键词】: "一带一路" 跨境电商 发展对策

【中图分类号】:F74【文献标识码】:A

0 引言

"一带一路"倡议的提出,极大促进了沿线国家之间的合作交流,对我国跨境电商的发展具有重要意义。在该倡议的推动下,沿线许多国家政府积极响应,纷纷与我国进行合作,大力推动基础设施建设,改善贸易环境,拓宽了跨境电商企业在"一带一路"沿线国家的发展空间。从表 1 中可以看到,我国跨境电商的交易规模呈现不断扩大的趋势,占进出口交易的总比重从 2013 年的 9.3%增加到 2018 年的 25.2%,约占进出口贸易总规模的四分之一,数据实为喜人。在当前传统外贸规模增速缓慢的情况下,跨境电商模式逐渐成为传统贸易企业发展的新方向。

表 1 2013-2018 年我国进出口贸易及跨境电商交易规模 单位:万亿元人民币

年份	进出口交易规模	跨境电商交易规模
2013	25. 8	2. 4
2014	29. 1	3. 3
2015	26. 8	4. 5
2016	24. 9	5. 5

^{&#}x27;基金项目:本文为江苏省大学生创新创业训练计划项目(201813984007Y)阶段性研究成果。

作者简介: 邹瑞, 苏州大学应用技术学院; 倪琳, 女, 江苏无锡人, 硕士, 苏州大学应用技术学院副教授; 研究方向: 外贸商务(通讯作者); 万晨霖, 苏州大学应用技术学院。

2017	27.8	6. 3
2018	30. 5	7. 9

1 苏州市跨境电商企业发展概况

自 2016 年苏州获批跨境电商综合试验区以来,苏州综试区将发展跨境电商 B2B 出口作为业务发展的重中之重,鼓励引导本地制造业企业和传统外贸企业通过综试区线上综合服务平 B2B 出口申报通道报关报检,确定了首批 115 家重点企业、15 个重点项目,苏州综试区打通线上综合服务平台 B2B 出口通道促进 B2B 出口等方面的经验做法获得商务部等 14 个部门复制推广。2018 年跨境电商综试区线上综合服务平台 B2B 出口数据累计超 157 亿元,网购保税进口突破 29 万票,金额超 968 万美元,9610 模式 B2C 出口超 195 万美元,B2C 直购进口 126 万美元,成绩显著。

2 苏州市跨境电商发展存在的问题

2.1 复合型跨境电商人才较为匮乏

苏州坐落于中国的长三角发达地带,是"21世纪海上丝绸之路"的重要节点城市和跨境电商示范城市,具有优越的地理位置和政策优势,但是在对口跨境电商人才方面严重缺乏。由于苏州市当前仅有24所高等院校,其中仅有一所"211工程"重点建设高校——苏州大学,且当前苏州跨境电商仍以中小企业为主,规模小、实力弱、薪资低,难以吸引高端复合型跨境电商人才。

2.2品牌意识薄弱

近年来, 苏州跨境电商贸易发展迅猛, 但是大多数中小型企业, 由于不注重培养品牌营销方面的人才, 仍然使用一些传统的销售手段, 在开拓市场和稳定市场中打价格战, 重视眼前利益, 不注重品牌价值, 欠缺品牌规划意识, 长期来看, 产品利润只会越来越少, 无法稳定生存, 进而导致企业竞争力下降。

2.3 跨境物流发展不佳

跨境电商相对于传统外贸,其订单具体表现为小额化、碎片化、数量多等特点。据统计,目前苏州大部分跨境电商企业的商品大多通过第三方物流运输,企业主要使用的国内快递为中国邮政,虽然其通关速度相对较快,但是在运输途中往往会花费大量时间,较大程度上地影响了消费者的购物体验;相比较而言,国外的快递运输时效较短,运送质量高,用户的购物体验好,但是物流费用高,占商品价值比重大,降低了商品的利润空间。随着消费者对购物体验的要求越来越高,跨境物流的时效性逐渐成为抑制跨境电商企业健康发展的一大因素。

2.4 交易信用保障程度难以得到保障

由于跨境电商发展迅速,而相关的法律法规的建设却相对滞后,完善相关法律法规,在消费者权益保护、隐私保护、争端解决机制等方面,缺乏明确的法律法规保护;其次,管理模式较为单一,目前的管理模式仅仅是由平台进行买卖双方的监管,缺少具有一定公信力的第三方信用保障体系。尤其是处于跨境电商层面,地域的政治经济文化差异较大,很多国外消费者不了解我国的相关法律,当自身合法权益受损时,大多只能通过相关跨境电商平台进行反馈申诉,长此以往,对苏州当地的跨境电商发展来说,损害颇大。

2.5 跨境市场竞争激烈、推广困难

虽然"一带一路"沿线的国家具有很大的市场前景,但是由于这些国家之间的互联网普及程度、基础设施建设水平参差不齐,不同地区的文化差异较大,给跨境电商平台和企业的推广带来了不少的困扰。大部分苏州跨境电商企业在贸易过程中还是主要依托跨境电商平台来推广品牌,由此造成了产品同质化,品牌影响力弱等一系列问题,再加上其它地区企业的激烈竞争,最终导致企业的利润一低再低,企业想把贸易做大做强变得愈加困难。

3 苏州市跨境电商发展策略

3.1 学校与企业进行合作,加快培养相关专业人才

为尽快解决复合型跨境电商人才较为缺乏这一问题,苏州市政府应尽快推动本地高校、电商企业、物流企业等多方联盟,结合企业对所需人才岗位的要求和标准,共同制定培养计划,采用岗位外包、培训移植等模式,最终,为企业提供一批熟悉产品,掌握服务运营,供应链与物流,网络营销,法律法规的综合型技术人才,增强苏州跨境电商企业的竞争力。

3.2 提升企业品牌意识, 鼓励品牌出海

为使得苏州市跨境电商企业竞争力进一步得到提升,尽快达成"互联网+中国制造 2025+自主品牌国际化"的目标,苏州政府应该尽快引领本地跨境电商企业打造具有本土特色的品牌,实现从普通品牌到本土特色品牌的重要转变,并为出海品牌提供一定的资金和政策支持,减轻其在海外拓展时面临的压力。企业也应当尽快调整品牌价值认知,提炼品牌核心价值,培养更多品牌营销相关的人才,加大资金投入研发新产品,不断的提高产品的附加价值。

3.3 政府牵线跨境电商企业和平台共同建设海外仓库

政府应当联合物流公司、企业、跨境电商平台,在商品销售量高的国家(地区)自行投资建设或与当地物流企业合作共同建设海外仓库。海外仓这一新的物流模式,能够给买方和卖方带来很多的好处。在申请退换货服务时,不用再像以往一样通过二次清关、商检等环节,从而极大提升消费者购物体验,帮助企业提升消费者重复购买率。对于平台和卖家来说,便捷的物流服务不仅可以提升消费者黏性,而且会在一定程度上提升跨境电商平台和企业的知名度,扩大市场份额,建立物流海外仓的意义之重大不言而喻。

3.4 建立适用于买卖双方的信用保障体系,提升交易的可靠性

政府应当利用自身职能,完善跨境电商法律的信用体系,充分发挥云计算、大数据和物联网等新兴技术的作用加强监管,对侵犯知识产权、欺诈、销售伪劣产品等不诚信行为进行严厉处罚,完善企业的信用评级制度。建立综合信息平台,联合第三方机构和政府部门对信息数据库进行规范。对平台来说,提高平台准入门槛,增加投入,逐渐完善平台的信用评级标准。企业方面,建立内部客户信息管理系统,对客户的信用进行评估,谨慎交易,规避风险。政府、平台、企业相互合作,为苏州构建更加健康的跨境电商氛围而努力。

3.5 优化营销方案,发挥地方产业集聚优势

以制造业作为支柱型产业的苏州,在多年的发展之下,拥有丰富的产品制造经验。面对竞争激烈的国内外市场,加快产业转型,通过多样化营销方式推广,将具有苏州本土特色的产品销往全球。对政府来说,稳固传统支柱性产业的发展的同时也应当积极扶植新兴产业,充分发挥产业集聚优势。在企业方面,结合企业自身情况,利用各大社交网站、搜索引擎、电子邮件等方式进行线上

推广,吸引更多的流量。在国家和地方政府政策的大力支持下,苏州市跨境电商企业发展后劲十足,全力征战跨境市场。

参考文献:

- [1]周芳,孙泽元. 苏州跨境电商产业竞争力现状、问题及对策探析. 商业经济研究, 2017, (21).
- [2]王妍. 跨境电子商务贸易中政府作用的研究[D]. 苏州: 苏州大学, 2015.
- [3]顾文瑾. 苏州中小企业跨境电子商务出口的发展研究[D]. 苏州: 苏州大学, 2018.